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Понятие «налоговые правоотношения» в НК РФ отсутствует. Однако ст. 2 НК РФ
закрепляет круг общественных отношений, которые регулируются
законодательством о налогах и сборах:

отношения по установлению, введению и взиманию налогов и сборов в
Российской Федерации;
отношения, возникающие в процессе осуществления налогового контроля;
отношения в области обжалования актов налоговых органов, действий
(бездействия) их должностных лиц;
отношения, возникающие при привлечении к ответственности за совершение
налогового правонарушения.

Кроме этого, ст. 2 НК РФ установлено, что к отношениям по установлению,
введению и взиманию таможенных платежей, а также к отношениям,
возникающим в процессе осуществления контроля за уплатой таможенных
платежей, обжалованием актов таможенных органов, действий (бездействия) их
должностных лиц и привлечением к ответственности виновных лиц,
законодательство о налогах и сборах не применяется, если иное не предусмотрено
НК РФ.

Таким образом, как уже указывалось, для определения содержания понятия
«налоговое правоотношение» необходимо исследовать и выявить характерные
черты правоотношений, формирующихся в сфере налогообложения. На основании
проведенного анализа представляется возможным утверждать о наличии
определенных отличительных особенностей налоговых правоотношений, которые
могут служить основой для их отграничения от других видов правоотношений.
Естественно, что эти особенности обусловлены прежде всего той сферой, в которой
они возникают, изменяются и прекращаются - сферой налогообложения, в которой
государство реализует одну из своих важнейших функций. Причем, они достаточно
существенны, так как оказывают на природу налоговых правоотношений
определяющее влияние. Налоговое правоотношения является разновидностью
правового отношения, а значит ему присущи все те существенные признаки,
которые характерны для правоотношения вообще. Так, налоговые
правоотношения, как и любые иные правоотношения, характеризуются теорией
права наличием волевого, а в некоторых случаях и идеологического характера, так
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как право и связанные с ним явления выражают государственную волю и
государственную идеологию.

Признаки налоговых правоотношений.

Формальная определенность предполагает достаточную точность налоговых
правоотношений и одинаковое их понимание всеми участниками.

Связь участников налоговых правоотношений юридическими правами и
обязанностями, так как их участники выступают по отношению друг к другу и как
управомоченные, и как правообязанные лица, интересы одного могут быть
реализованы только лишь через действия другого.

Волевой характер, проявляющийся в том, что налоговые отношения возникают и
реализуются только при наличии воли хотя бы одной из сторон.

Индивидуализация участников, которая состоит в выделении конкретного
участника налоговых отношений среди всех других участников, и именно
выделение участника способствует наиболее четкому и верному соотношению прав
и обязанностей конкретных участников правоотношений.

Охрана налоговых правоотношений государством путем установления санкций за
нарушение установленного порядка поведения.

Налоговое правоотношение, как и любое другое правоотношение, состоит из
следующих элементов.

Субъект налогового правоотношения — лицо, чье поведение может быть
подвержено регулированию нормами налогового права.

Объектом налогового правоотношения является то, по поводу чего возникает
данное правоотношение, — обязательный безвозмездный платеж (взнос), размер
которого определяется в соответствии с установленными налоговым
законодательством правилами.

Согласно п. 1 ст. 38 НК РФ, объектом налогообложения являются реализация
товаров (работ, услуг), имущество, прибыль, доход, расход или иное
обстоятельство, имеющее стоимостную, количественную или физическую
характеристику, с наличием которого законодательство о налогах и сборах
связывает возникновение у налогоплательщика обязанности по уплате налога.
Объект налогообложения является одним из обязательных элементов



налогообложения, без которого налог не может считаться установленным. П. 1 ст.
38 НК РФ определено, что каждый налог имеет самостоятельный объект
налогообложения, определяемый в соответствии с ч. 2 НК РФ и с учетом положений
ст. 38 НК РФ.

Объекты налогообложения.

Реализация товаров (работ, услуг). Устанавливается ст. 146 НК РФ в качестве
объекта налогообложения налогом на добавленную стоимость, а также ст. 182
НК РФ в качестве объекта налогообложения акцизами.
Имущество. Устанавливается ст. 358 НК РФ в качестве объекта
налогообложения транспортным налогом, ст. 374 НК РФ в качестве объекта
налогообложения налогом на имущество организаций, ст. 389 НК РФ в
качестве объекта налогообложения земельным налогом, а также ст. 2 Закона
№ 2003—1 в качестве объекта налогообложения налогами на имущество
физических лиц.
Прибыль. Устанавливается ст. 247 НК РФ в качестве объекта налогообложения
налогом на прибыль организаций.
Доход. Устанавливается ст. 209 НК РФ в качестве объекта налогообложения
налогом на доходы физических лиц, ст. 346.4 НК РФ в качестве объекта
налогообложения единым сельскохозяйственным налогом, ст. 346.14 НК РФ в
качестве объекта налогообложения единым налогом, уплачиваемым при
применении упрощенной системы налогообложения, и ст. 346.29 НК РФ в
качестве объекта налогообложения единым налогом на вмененный доход для
отдельных видов деятельности.

Содержание налогового правоотношения, как и любого другого правоотношения,
раскрывается через права и обязанности субъектов правоотношения. Налоговые
отношения могут существовать исключительно в правовой форме. Большинство
налоговых правоотношений возникает на основании действия норм налогового
права. Если правоотношения в других отраслях права в основном возникают по
инициативе самих субъектов, то в налоговом праве — на основании прямого
предписания закона. Некоторые налоговые отношения возникают в результате
волеизъявления одной из сторон (например, подача налогоплательщиком
заявления о возврате излишне уплаченного налога). Кроме того, налоговые
отношения могут возникать на основании решений правоприменительных органов
(например, решение Банка России о приостановлении операции кредитной
организации).



Таким образом, приведенный анализ позволяет определить налоговые
правоотношения как охраняемые государством общественные отношения,
возникающие в сфере налогообложения, которые представляют собой социально
значимую связь субъектов посредством прав и обязанностей, предусмотренных
нормами налогового права.


